









دانشگاه شهید چمران اهواز
معاونت آموزشی و تحصیلات تکمیلی
طرح درس ویژة درس‌های تحصیلات تکمیلی دانشگاه

























	آدرس ایمیل:
Aliakh@scu.ac.ir
	مرتبة علمی: استاد
	نام و نام خانوادگی استاد: دکتر علی محمد آخوندعلی

	نیمسال تحصیلی: اول
 
	گروه: هیدرولوژی و مهندسی منابع آب
	دانشکده: مهندسی علوم آب

	تعداد واحد: 2
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	جایگاه درس در برنامة درسی دوره:
در این درس با توجه به جمیع اطلاعات و دریافت های دانشجویان در خلال دوره های مختلف آموزشی اعم از کارشناسی، ارشد، دکتری و سایر تجارب او در نهادهای مرتبط با منابع آب  متوجه تعدادی از مشکلات یا توفیقات  مرتبط با  منابع آبی و نحوه صحیح یا غلط  برنامه ریزی های  منابع آبی کشور می شود.

	هدف کلی:
هدف کلی از این درس آشنایی  موضوعی با  مشکلات مرتبط با  منابع آب کشورنظیر مسایل مرتبط با حرائم رودخانه ها از نظر کمی و کیفی، چاش های مربوط به کم آبی ها و مناطق خشک، مشکلات زیست محیطی منابع آب، اختلافات بر سر انتقال آب به مناطق کم آب از مناطق بهره مندتر، مسائل حاکمیتی و حکمرانی توزیع آب،  قوانین توزیع عادلانه آب و غیره

	اهداف یادگیری:
هدف کلی درس:
از دانشجویان انتظار میرود که پس از پایان دوره بتوانند از آشنایی لازم با مسائل، مشکلات و توفیقات بدست آمده از برنامه ریزی ها در مورد منابع آبی برخوردار باشند.
دانشجویان پس از پایان دوره بایستی :
- با انواع مسائل مرتبط با منابع آب اعم از مشکلات حاکمیتی، محیط زیستی برنامه ریزی و غیره آشنا شده باشند.
- بتوانند روش منلسب را در تبیین مشکلات و مسائل آبی احصا و راه حل مناسب را ارائه نمایند.


	رفتار ورودی: 
 دانشجو باید درس هایی چون هیدرولوژی،  منابع آب  سطحی و زیر زمینی را و غیره را گذرانده باشد

	مواد و امکانات آموزشی:
برای فراگیری این درس دانشجویان نیاز به کامپیوتر و کارهای کتابخانه ای و اینترنت برای جستجو در مجلات و سامانه های کتابخانه ای دارند. برای ارائه باید آشنا به پاورپونت باشند.

	روش تدریس:
روش تدریس به صورت تعاملی و مشارکتی خواهد بود بدین صورت که مسائل و مشکلات اساسی منابع آبی کشور در دو تا جلسه اول توسط استاد مطرح و اهداف درس و نحوه تعامل دانشجویان با موضوعات و تقسیم کار و وظایف آن در این جلسات تبیین می گردد. 
بخش دوم برنامه مبتنی بر تفحصات دانشجویان خواهد بود. هر دانشجو موظف است یک مشکل و یا توفیق متناسب با سرفصل درس را مورد بررسی اساسی و جمع بندی  ونهایتا در کلاس ارایه دهد.
بخش سوم دعوت ار متخصصین مرتبط با کارهای اساسی آب جهت سخنرانی و ارائه نتایج تجارب و تحقیقات خود در کلاس می باشد.


	وظایف دانشجو:
دانشجویان می باید تکالیف مطرح و ماموریت های داده شده در سر کلاس را به دقت انجام داده و در موعد مقرر ارائه و یا تحویل نمایند.

	شیوه آزمون و ارزیابی:
نمره نهایی دانشجویان حسب حضور در جلسات مدعوین و متخصصین و نیز پرداختن به یکی از موضوعات مهم منابع آبی کشور و نهایتا ارائه آن در کلاس و نیز مشارکت در مباحث و پرسش و پاسخ های  مطروحه توسط دانشجویان دیگر، استاد درس ومتخصصین مدعو و حضور در بازدید میدانی و تعامل با مدیران مربوطه در صورت امکان و انجام داده خواهد شد.




	منابع درس:
1- 1 چالش های حقوف آب جلد اول، آب های زیر زمینی، مدنیان، غلام رضا.  نشر دادگستر، 1398.
2- چالش های حقوف آب جل ددوم، آب های سطحی، مدنیان، غلام رضا.  نشر دادگستر، 1398.
3- چالش های حقوف آب جلد سوم، حقوق بین الملل زمینی، مدنیان، غلام رضا.  نشر دادگستر، 1398.
4- راهنمای کاربردی نظام حقوقی در طرح های حفاظت و ساماندهی رودخانه های مرزی ایران با تکیه بر تجربیات رودخانه مرزی ارس، صاحبقرانی، بهرام، 1308 .
5- حسابداری و حسابرسی آب، کتاب منبع، گزارش های آب، شماره 43. ترجمه نادری، زینب و معتمدی،  علی. 1398
6- حکم رانی خوب آب. رساله دکتری رحیم دحیماوی (راهنمایی، علی محمد آخوندعلی، 1398.
7- قانون توزیع عادلانه آب، مصوب مجلس شورای السلامی. 1361 و اصلاحیه آن 1364.
8- مجموعه انتشارات همکاری جهانی آب http://www.gwp.org. 
9- طرح مطالعات برنامه سازگاری با اقلیم خشک و نیمه خشک (تعادل بخشی بین منابع و مصارف آب در حوضه های آبریز). سازمان مدیریت و برنامه ریزی 1386
10- مجموعه گزارش های طرح های جامع آب کشور، وزارت نیرو.
11- مجموعه گزارش هایworld water assessment program    UNESCO
http//www.unesco.org/new/en/natural.sciences/environment/water/wwap/   
..........


همکاران ارجمند می‌توانند برای آگاهی بیشتر درباره روش‌ها و فنون تدریس و به‌ویژه روش تهیه طرح درس، نگاه کنند به: حسن شعبانی، مهارتهای آموزشی و پرورشی (روشها و فنون تدریس)، 2 جلد، تهران: سازمان مطالعه و تدوین کتب علوم انسانی دانشگاهها (سمت)، 1390.

	هفتة یکم
مقدمات توسط استاد تا تهیه کار دانشجویان
· تبیین برنامه و اهداف درس
· ایجاد انگیزه برای دانشجویان 
· مقدمه ای راجع به موضوعات مختلف منابع آب شامل توفیفات و شکست ها.
· شرح وظایف و تقسیم کار
· راهنمایی برای انجام تحقیق و تهیه گزارش و پاورپونت
· هر دا نشجو حداقل راجع به یک موضوع تحیق، تدوین و ارایه دارد


	هفتة دوم


مقدمات ادامه: توسط استاد
·  شرح مقدماتی پتانسیل های آبی و اقلیمی کشور 
· حجم آب های تجدید شونده و قابل برنامه ریزی کشور، 
· عدم توریع یکنواخت منابع آبی کشور، 
· مناطق کحوهستانی و بلند در تولید منابع آبی کشور
· علت و تبیین نقش کوه های زاگرس و البرزو نقش مناطق برفگیر  در منابع آبی کشور
· وجوه مختلف منابع آبی کشور
· منابع آبی زیر زمینی و مشکلات افت سطح آب
· منابع آبی زیر زمینی و مشکلات زیست محیطی ها
· مصادیقی از مشکلات و امکان آلودگی منابع آب های زیر زمینی
· نقش چاه ها و قنات ها در تامین منابع آبی کشور
· دسته بندی قنات ها و مشکلات آن ها
· 

	هفتة سوم

· منابع آبی سطحی توسط استاد
· آب های سبز، آبی و خاکستری
· نقش  برف در تامین منابع آبی در فصل خشک
· نقش سدها در ذخیره و کنترل آب های سطحی و سیلاب ها
· مشکلات سدها و عمر مفید آن ها در رابطه با رسوب و کاهش حجم مخازن.
· اهمیت حوضچه های تاخیری طبیعی و مصنوعی در ذخیره و کنترل منابع آبی سیلابی
· چاه نیمه ها در سیستان و نقش آن ها در ذخیره منابع آبی ناشی از  سیل
· تامین آب شرب و غیره

	هفتة چهارم


· طرح موارد از مسائل و مشکلات آبی استان خوزستان توسط استاد
·  خشکسالی و ریز گردها
·  علل اصلی کمبود رطوبت و آب
· بررسی و معرفی کانون های اصلی
· شمال غرب تا جنوب شرق استان 
·  تپه های شنی، مزایا، معایب
· راه های کنترل 
·  روش های بیولوژیکی
· بهره برداری با آبیاری تراوا و قطره ای در منطقه
· معرفی کارهای تحقیقاتی استاد.
· 

	هفتة پنجم
· قنات های دزفول و تفاوت آن ها با دیگر  قنات های کشور
· نقش قنات ها بر کشاورزی و توسعه منطقه
· تاثیراحداث سد دز و  شبکه آبیاری و زهکشی دشت دز بررشته قنات های منطقه
· کاربرد قنات ها پس از احداث شبکه دز – احیا وگردشگری-
· 

	هفتة ششم

· مشکلات انتقال بین حوضه ای آب از سرچشمه های کارون و دز توسط استاد
·  آثار مثبت و منفی، کمی و کیفی
· فراتر از آب شرب
· آثار بر حوضه مبدا، تشدید خشکسالی مصنوعی
· توسعه کانون های ریزگردی
· افزایش شوری رودخانه کارون
· تشدید بحران در شرایپط خشکسالی
· تاثر بر نخیلات و آب شرب مرکز و جنوب خوزستان
· آثارمثبت بر حوضه مقصد، -زاینده رود-
·  توسعه کشاورزی و صنعت
· تاثیر منفی، انتقال و افزایش نمک و اثر بر آب های زیر زمینی
· علت افزایش شوری، توسعه کشاورزی، بسته بودن حوضه زاینده رود.
 

	هفتة هفتم
· مشکلات سد گتوند 
· آیا سد گتوند باعث شوری آب کارون شده است
· میزان شوری معنی دار است؟
· تفکیک علل اصلی افزایش شوری آب کارون همزمان با آبگیری سد
· ایست آب در بالا دست
· انتقال آب از بالادست
· - توسعه کشاورزی در بالا دست
· خشکسالی ممتد ده ساله
· مزایا 
· کنترل سیلاب، سیل 98
·  کنترل خشکسالی، خشکسالی شدید سال 96-97


	هفتة هشتم
· منابع آبی و توسعه کشاورزی در کشور، آثار مثبت و منفی - توسط استاد-
· موردی  جلگه خوزستان
· قدمت، روش های آبیاری
· مالکیت قدیم 
· تقسیم اراضی پهلوی
· کشت و صنعت ها و شرکت های سهامی زراعی 
· انقلاب و حذف کشت و صنعت های قدیم وابسته به خارج
· وضع فعلی
· کشاورزی آزاد، بخش –خصوصی-
· غلات، جالیز، شالی و باغات
· مرکبات و نخیلات
· روش های آبیاری سنتی و مدرن
· مشکلات زهکشی و افزایش شوری خاک تحت اثر مصرف کود های شیمیایی
·  انتقال زه آب های شور و آلوذه  به رودخانه ها 
· رودخانه ها منبع آب کشاورزی، صنعت و شرب
· راه حل جلوگیری از انتقال زه آب ها به رودخانه ها

	هفتة نهم

· منابع آب و شکل گیری طرح توسعه کشت و صنعت های نیشکر
· سابقه
· تجربه پیش رو
· کشت و صنعت هفت تپه
· کشت و صنعت کارون
· نیاز آبی و تامین آب از دز و کارون
· مدول آبیاری و اندمان 
· مشکلات شوری و زهکشی
· طرح توسعه بعد از انقلاب، واحد های هفت گانه
· مدول، مصرف و راندمان آب
· مشکل زهکشی و انتقال زه آب 
· تاثیر شوری کارون در پایین دست
· شوری و آب شرب آبادان
· شوری و نخیلات بهمن شیر
· طرح 550 هزار هکتاری جدید، مشکلات جدید، راه حل


	هفتة دهم 
· حد بسترو حریم کمی رودخانه ها، تالاب ها و سواحل –مقدمه توسط استاد-
· حریم کیفی آب های سطحی
· حریم کیفی چاه ها
· قانون توزیع عادلانه آب کشور و اصلاحیه آن،  مصوب سال 1361 و 64
· معرفی فصول پنج گانه،  بندهای 52 گانه و تبصره ها 
· توسط رحیم آورند، کارشناس دادگستری و دانشجوی دوره دکتری-
فصل اول – مالکیت عمومی و ملی آب ‌
مواد ۱ .و 2 و تبصره های 4 گانه در مورد حرائم آب های سطحی و رودخانه ها و نحوه بهره برداری از آن ها 
فصل دوم – آبهای زیرزمینی ‌
مواد 15 گانه و تبصره های آن در مورد آب های زیر زمینی و حرائم کمی و کیفی چاه ها و قنات ها و نحوه بهره برداری از آن ها













هفتة یازدهم


فصل سوم – آبهای سطحی
مواد سه گانه و تبصره های آن ها در مورد 
حقابه و پروانه مصرف معقول و منازعات و راه حل های قانونی و حقوقی
فصل چهارم – وظائف و اختیارات ‌
صدور پروانه مصرف معقول
انواع آب ها و مقررات استفاده از آن ها
ماده ۲۴ – وزارت نیرو در هر محل پس از رسیدگی‌های لازم برای آبهای مشروح در زیر نیز که تحت نظارت و مسئولیت آن وزارتخانه قرار میگیرد ‌اجازه بهره‌برداری صادر می‌کند:

‌الف – آبهای عمومی که بدون استفاده مانده باشد.

ب – آبهائی که بر اثر احداث تأسیسات آبیاری و سدسازی و زهکشی و غیره بدست آمده و میآید.

ج – آبهای زائد بر مصرف که بدریاچه‌ها و دریاها و انهار میریزند. ‌

د – آبهای حاصل از فاضلابها.

ه – آبهای زائد از سهمیه شهری. ‌

و – آبهائیکه در مدت مندرج در پروانه بوسیله دارنده پروانه یا جانشین او به مصرف نرسیده باشد. ‌

ز – آبهائی که پروانه استفاده از آن بعلل قانونی لغو شده باشد.

ح – آبهائیکه بر اثر زلزله یا سایر عوامل طبیعی در منطقه‌ای ظاهر می‌شود.
برخی مواد قانونی مهم
ماده ۲۶ – وزارت نیرو مکلف است با توجه به اطلاعاتی که وزارت کشاورزی در مورد مقدار مصرف آب هر یک از محصولات کشاورزی برای هر‌ ناحیه در اختیار وزارت نیرو قرار میدهد میزان مصرف آب را توجه به نوع محصول و میزان اراضی تعیین و بر اساس آن اقدام به صدور اجازه‌ بهره‌برداری بنماید.
ماده ۲۷ – پروانه مصرف آب مختص به زمین و مواردی است که برای آن صادر شده است مگر آنکه تصمیم دیگری وسیله دولت در منطقه اتخاذ ‌شود.
ماده ۲۸ – هیچکس حق ندارد آبی را که اجازه مصرف آنرا دارد بمصرفی بجز آنچه که در پروانه قید شده است برساند و همچنین حق انتقال پروانه‌ صادره را به دیگری بدون اجازه وزارت نیرو نخواهد داشت مگر بتبع زمین و برای همان مصرف با اطلاع وزارت نیرو. ‌
ماده ۲۹ – وزارت نیرو موظف است بمنظور تأمین آب مورد نیاز کشور از طرق زیر اقدام مقتضی بعمل آورد:

‌الف – مهار کردن سیلابها و ذخیره نمودن آب رودخانه‌ها در مخازن سطحی یا زیر زمینی.

ب – تنظیم و انتقال آب یا ایجاد تأسیسات آبی و کانالها و خطوط آبرسانی و شبکه آبیاری ۱ و ۲.

ج – بررسی و مطالعه کلیه منابع آبهای کشور. ‌

د – استخراج و استفاده از آبهای زیرزمینی و معدنی.

هـ – شیرین کردن آب شور در مناطق لازم.

‌و – جلوگیری از شور شدن آبهای شیرین در مناطق لازم. ‌

ز – کنترل و نظارت بر چگونگی و میزان مصارف آب و در صورت لزوم جیره‌بندی آن.

ح – تأسیس شرکتها و سازمانهای آب منطقه‌ای و موسسات و تشکیل هیئتها و کمیته‌های مورد نیاز.

ط – انجام سایر اموریکه موثر در تأمین آب باشد.
تبصره – ایجاد شبکه‌های آبیاری ۳ و ۴ و تنظیم و انتقال آب از آنها تا محل‌های مصرف با وزارت کشاورزی است. ‌
فصل پنجم – جبران خسارات – تخلفات و جرائم و مقررات مختلفه ‌
جبران خسارت ‌

	هفتة دوازدهم

· حکمرانی آب و ضرورت اجرای مدیریت بهم پیوسته منابع آب در کشور
· مقدمه توسط استاد
· مطالعه موردی، حکمرانی خوب آب، شرکت های بهره برداری از منابع آب های استان خوزستان - دکتر عادل دحیماوی کارشناس ارشد وزارت نیرو-
· تعاونی های بهره بردار


	هفتة سیزدهم 
· حکمرانی آب و ضرورت اجرای مدیریت بهم پیوسته منابع آب در کشور

· بخش خصوصی عجیرب دزفول و یزدنو هویزه
· ارزیابی، تحلیل و نتیجه گیری











هفتة چهاردهم


آشنایی با مشکلات موجود در مدیریت و برنامه ریزی منابع آب مشترک و مرزی –مهندس نظر زاده  مشاور-

· مقدمه و معرفی
· اهمیت
· تعاریف عمومی
· مناسبت های جهانی آب و منازعات آب های بین المللی
· پایه های نظری حقوق آبراهه های بین المللی
· قوانین بهره برداری از رودخانه های بین المللی
· آب و سیاست، آبهای مشترک


	هفتة پانزدهم


آشنایی با مشکلات موجود در مدیریت و برنامه ریزی منابع آب مشترک و مرزی –مهندس نظر زاده  مشاور-

دنباله مباحث جلسه قبل
· رودخانه های مرزی
· رودخانه های مرزی و آب های مشترک ایران
· اروندرود، هیرمند، ارس ....
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هفتة شانزدهم

ارایه کار دانشجویان
........







